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Llegó el momento de organizar y analizar la información recopilada hasta el momento y de reflexionar acerca de los logros, percances, resultados y proyecciones de su proceso de investigación. La capacidad de síntesis, de interpretación, de argumentación y de comunicación es muy importante en esta etapa. El formato que aquí les presentamos les ayudará en este ejercicio. 

	Título del proyecto

El título debe dar una idea clara y concisa de la propuesta de investigación, es más específica que el tema general en el cual se enmarca.  Así, un buen título sería: “Incidencia de la pérdida parcial de la audición en individuos del barrio Santa Felicia entre los 15 y 20 años por el uso indiscriminado de dispositivos móviles” y no “Enfermedades auditivas”.

	Título divulgativo

Es un título creativo, distinto al anterior, que llame la atención de cualquier lector.



	Resumen 

Es una descripción breve del proyecto que le permite a cualquier lector identificar rápidamente y con exactitud el contenido del mismo: qué realizaron, qué resultados obtuvieron y a qué conclusiones llegaron. Número máximo de palabras: 250.



	Palabras claves

¿Cuáles palabras dan idea de la pregunta o están relacionadas con ella? Pueden usar conceptos que hagan parte del marco teórico u otras palabras que permitan al lector orientarse sobre el enfoque particular de  su proyecto.

	Planteamiento del problema (Número máximo de palabras: 600)

Aquí se describe el problema o pregunta de investigación y por qué se llegó a ella. Es una descripción del contexto en el cual se enmarca esta investigación. Tener en cuenta los siguientes aspectos: 

Antecedentes del problema o de la pregunta de investigación: ¿cuáles son los hechos anteriores relacionados con el tema de interés? Indicar los avances que se han hecho respecto al mismo problema. Por ejemplo, si conocen de otras personas que se hayan preguntado algo similar, si saben cómo lo resolvieron y qué hallazgos encontraron. 

Justificación: sustenta con argumentos sólidos y convincentes la realización de esta investigación, los propósitos que motivan su desarrollo y los posibles aportes al tema. 

[bookmark: JUSTIFICACIÓN]Pregunta de investigación: es una pregunta abierta que no se resuelve con un sí o un no. Es la pregunta que se resolverá mediante el proceso de investigación que plantean.  



	Objetivos 

 Son las metas o propósitos del proyecto que sirven de guía, determinan los límites, orientan sobre los resultados que se espera obtener y permiten determinar las etapas del proceso.  Indican el camino para resolver la pregunta de investigación.

Se recomienda definir un objetivo general y varios específicos. El objetivo general señala claramente la meta principal del proyecto; los objetivos específicos representan las diferentes preguntas que se resolverán para llegar al objetivo general. No se deben confundir los objetivos con las actividades o procedimientos metodológicos. Generalmente deben realizarse varias actividades para el logro de un objetivo. 

Los objetivos empiezan con un verbo en infinitivo (identificar, describir, evaluar, comparar, crear, proponer, etc.), son concisos y deben poderse realizar dentro del tiempo y con el presupuesto estimado para el proyecto. Su planteamiento requiere tener en cuenta dos aspectos: el qué y el para qué (no el cómo).




	Marco teórico o conceptual

Es una revisión de la literatura sobre el tema de estudio y la pregunta de investigación. Debe hacer referencia a los conceptos claves que orientan el proyecto y, por lo tanto, debe indicarse las fuentes de consulta de la información (las referencias bibliográficas).

Algunas funciones del marco teórico: 
· Relacionar la teoría o la información consultada con la pregunta de investigación. 
· Ampliar la descripción y el contexto del problema planteado. 
· Ser una guía a los investigadores para que se centren en su problema y eviten las desviaciones. 
· Tener un marco de referencia para interpretar los resultados de la investigación. 
· Detonar nuevas preguntas relacionadas con el problema de investigación.

Citas y referencias bibliográficas:
Si se utiliza información de otro autor o de otra fuente se puede citar textualmente (escribir tal cual aparece en la fuente) o parafrasear (escribirlo con otras palabras): 
· Si se trata de una cita textual, esta debe escribirse entre comillas. Luego se deberá indicar el autor y el año en paréntesis. 
· Si se hace referencia a otro texto, deberán darse los créditos de la fuente consultada. 

Para mayor información sobre las citas y referencias bibliográficas, consultar las normas APA: 
· Centro de Escritura Javeriano (2011). Normas APA. Consultado el 16 de marzo de 2012 en: http://portales.puj.edu.co/ftpcentroescritura/Recursos/Normasapa.pdf   
· APA style website (2012). Quick Answers — References. Consultado el 16 de marzo de 2012 en: http://www.apastyle.org/learn/quick-guide-on-references.aspx 



	Metodología

Es la descripción de las actividades  que se  realizan para alcanzar los objetivos planteados. 
Su planteamiento requiere tener en cuenta dos aspectos: el cómo y el dónde de la investigación; también es la base para plantear el cronograma y el presupuesto.

Los siguientes componentes son una guía para lograr una descripción precisa y completa de la metodología:
Dónde se realizará la investigación:
· Especificar el lugar o los lugares donde se llevará a cabo la toma de datos, la experimentación o el trabajo de campo. 
Cómo se realizará la investigación: 
1. Selección de la muestra o situación de estudio.
2. Definición de las variables o categorías. Son los aspectos que se van a medir, evaluar, analizar o interpretar, entre otros, para responder a la pregunta de investigación. 
3. Descripción de las actividades que se desarrollarán para el logro de cada objetivo. Ejemplo: diseño de un prototipo, descripción de los tratamientos a los que será sometida una muestra, análisis de laboratorio que se realizarán, métodos para la cuantificación o cualificación de las variables, categorías de análisis, descripción de las observaciones, encuestas o entrevistas, entre otros.
4. Análisis de la información: cómo se organizarán los resultados obtenidos para lograr su interpretación e incluso cómo se presentarán para su mejor comprensión.

Cuando plantee la metodología tenga en cuenta y reflexione sobre los aspectos éticos, de bioseguridad y medioambientales implicados en cada actividad propuesta.

Nota: es común y es válido que los investigadores retomen métodos de proyectos similares y los adapten para cumplir los objetivos propuestos. En este caso, se deben citar los autores que proponen estos métodos. 




	Resultados obtenidos, análisis e interpretación

Aquí se consignan los resultados y análisis obtenidos a través de la investigación. Por ejemplo, los registros más importantes de la bitácora, los resultados de la experimentación, los datos recolectados en campo, los resultados y análisis de las entrevistas, etc. Esta información se irá enriqueciendo a medida que avancen en el proyecto. 
Es muy importante que busquen maneras creativas y claras de organizar y presentar esta información. Puede ser a través de gráficos, tablas, nubes de palabras, mapas de relaciones u otras herramientas similares. 
Además de presentar los resultados obtenidos, es fundamental analizarlos, interpretarlos y conectarlos con el marco teórico y los conocimientos adquiridos previamente.



	Conclusiones 

En las conclusiones se resaltan los resultados más relevantes de la investigación y las nuevas ideas que surgieron con base en los resultados y aprendizajes obtenidos. 
También es la oportunidad para que reflexionen sobre los percances encontrados durante el desarrollo del proyecto y la manera de solucionarlos en una próxima oportunidad. 



	Referencias bibliográficas

Es el listado de las fuentes citadas y consultadas (libros, revistas, cartillas, videos, páginas de internet,  etc.). Mediante la bibliografía se busca validar la información de referencia, se dan los créditos a los autores de otros estudios y se brinda la información suficiente para que cualquiera pueda encontrar la fuente. 
Es importante tener en cuenta la validez de las referencias consultadas, especialmente para el caso de las consultas en internet. Debe tratarse de autores, instituciones, bases de datos o afines con un reconocimiento académico.

Existen diferentes normas para la escritura de una bibliografía. El equipo de Ferias CT+I  recomienda el uso de las normas APA (Asociación Americana de Psicología), usadas ampliamente por asociaciones de profesionales, universidades y ferias de las ciencias mundialmente.

Las referencias deben escribirse en orden alfabético. Aquí presentamos algunos ejemplos, según el tipo de fuente: 
· En el caso de un libro: 
Apellido del autor, inicial del nombre del autor. (Año en que fue publicado). Título del libro. Lugar de la publicación: editorial. 
Ejemplo: Brown, T., LeMay, Jr., Bursten, B. (2004). Química. La ciencia central (9ª edición). México: Ed. Pearson, Prentice-Hall.
· En el caso de una revista: 
Apellido del autor, inicial del nombre del autor. (Año). Título del artículo. Nombre de la revista, volumen: página donde comienza el artículo – página donde termina el artículo.
Ejemplo: Martínez, M. C. (2004). Colectivos y redes de maestros: campo constituyente de sujetos de saber pedagógico y de acción política. Revista Colombiana de Educación, 34: 109-128.
· En el caso de una página web donde no se conoce el autor de un texto determinado, pero sí la institución: 
Instituto de Investigación de Recursos Biológicos Alexander von Humboldt (2011). Colombia en el mundo. Posición en cuanto a biodiversidad. Extraído el 12 de marzo de 2012 de: http://www.humboldt.org.co/iavh/component/k2/item/129-colombia-en-el-mundo
· En el caso de una página web, donde se conoce el autor del texto consultado y la fecha de publicación: 
Ornes, S. (Octubre 5 de 2011) Cars of the future. Science News for Kids. Extraído de: http://www.sciencenewsforkids.org/2011/10/cars-of-the-future/ 

Para mayor información sobre cómo realizar una bibliografía según las normas APA, consultar: 
· Centro de Escritura Javeriano (2011). Normas APA. Extraído el 16 de marzo de 2012 de: http://portales.puj.edu.co/ftpcentroescritura/Recursos/Normasapa.pdf 
· Fernández Cordero, L. & Malavassi Rojas, E. (2007). Elaboración y uso de referencias bibliográficas: consideraciones generales e introducción al formato APA. Programa Nacional de Ferias de Ciencia y Tecnología (Costa Rica). Extraído el 12 de marzo de: www.micit.go.cr/index.php/docman/doc_download/212-guia-para-la-elaboracion-de-referencias-bibliograficas-apa.html 
· APA style website (2012). Quick Answers — References. http://www.apastyle.org/learn/quick-guide-on-references.aspx




	Consideraciones sobre la seguridad de los investigadores y los cuidados medioambientales

Detallar cómo se van a prevenir los posibles efectos sobre la salud o integridad de los investigadores y sobre el medio ambiente. Es importante describir aspectos como: 

· Las normas de bioseguridad que se cumplen durante la manipulación de cualquier material y con mayor detalle de los elementos u organismos potencialmente peligrosos: agentes biológicos, químicos, sustancias de uso restringido, elementos pirotécnicos, instrumentos  de manejo especial (sierras, instrumentos corto punzantes, entre otros). En este caso, debe existir un aval del Comité Institucional de Investigación.
· Cómo se desechan los residuos de la experimentación
· Los permisos para la captura o recolección de especímenes en campo. Estos permisos se deben tramitar antes las entidades gubernamentales competentes (ejemplo: CORANTIOQUIA, CORNARE, etc.). Sin embargo, para efectos de estos proyectos escolares se aceptará una descripción de los especímenes animales o vegetales que serán recolectados, el número o cantidad de muestra y la justificación de esta etapa. 
· Los riesgos medioambientales que puedan existir en el desarrollo del proyecto y cómo se evitarán.

Independientemente del área temática del proyecto, todo investigador debe tener una actitud responsable frente a los recursos utilizados en el proceso, su impacto ambiental y el desarrollo sostenible. 


 

	Consideraciones éticas
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Cuando su proyecto incluya trabajo con individuos o con comunidades, se debe describir el tratamiento que se le dará a la información obtenida. Esto aplica en proyectos en donde se desarrollen:

· Entrevistas, encuestas, estudios de caso, historias de vida
· Observaciones de conducta/comportamiento de cualquier tipo
· Estudios psicológicos o de opinión
· Estudios epidemiológicos, evaluaciones de tratamientos médicos o participación en entrenamientos físicos
· Grabaciones, fotografías o desarrollo de material audiovisual

En todos estos casos se deberá tener un consentimiento informado de las personas consultadas y, en caso de tratarse de menores de edad, este consentimiento debe estar firmado por los padres o acudientes legales. 


 
	Agradecimientos

Son los agradecimientos por el apoyo académico, temático, financiero, institucional, familiar o personal que obtuvieron para el desarrollo del proyecto.  



	¿Cómo han divulgado la información?

Los invitamos para que en este espacio nos cuenten, de manera creativa y libre, cómo han registrado o cómo han vivido el proceso de investigación. Pueden compartirnos el link de un video o material audiovisual, de un blog, de una noticia reportada en los medios institucionales, etc. O pueden contarnos a través de una crónica, un cuento, un cómic, etc., una experiencia significativa para ustedes o para la comunidad con la que están trabajando. 
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